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Tehnică şi estetică în colecţia de scoarţe maramureşene a Muzeului Judeţean Satu Mare 
 

Adela Dobrescu 
 
În industria casnică românească, ţesăturile şi toate muncile legate de ţesut au avut o foarte 

mare importanţă. Apanaj al femeilor, ţesutul este o îndeletnicire care a dat naştere nu numai unor 
minunate obiecte, dar şi unor spectaculoase practici magice, care însoţesc întreg procesul de creaţie 
al obiectelor textile de la semănatul inului şi cânepii până la îmbrăcatul mirilor. Creativ şi intuitiv, 
în acelaşi timp, ţesutul oferă femeii posibilităţi nelimitate în a-şi contura şi mai bine rolul în cadrul 
economiei gospodăriei ţărăneşti.  

Între toate obiectele textile dintr-o gospodărie ţărănească, covorul şi arta ţeserii lui au fost 
considerate ocupaţie de elită, dacă ţinem cont şi de faptul că această artă o regăsim în atelierele 
marilor noastre mănăstiri şi la curţile boiereşti. Covoarele erau considerate piese foarte 
valoroase, transmiţându-se prin zestre de la o generaţie la alta. Este bine cunoscută tradiţia 
românească conform căreia orice fată care se căsătorea trebuia să aibă zestre care consta în ţesături 
de tot felul şi care era pregătită de-a lungul anilor cu multă grijă. Între aceste ţesături, covoarele 
ocupau un loc foarte important.  

Covoarele pe care le putem admira astăzi în colecţia MJSM sunt fără îndoială rezultatul a 
sute de ani de tradiţie neîntreruptă, dar mai ales de muncă neîntreruptă, muncă care a făcut posibilă 
ridicarea acestei arte „pe o treaptă înaintată de înţelegere artistică”1. 

Ca să înţelegem piesele care compun colecţia muzeului e necesar să ne oprim asupra 
câtorva consideraţii generale în ceea ce priveşte arta covoarelor la români. Mai înainte de toate se 
cuvine să subliniem materialele din care se ţeseau şi se mai ţes şi astăzi covoarele. Cel mai 
important şi cel mai folosit este lâna. Acest material care se găsea din belşug în mai toate 
gospodăriile ţărăneşti, a fost folosit cu precădere pentru crearea anumitor obiecte textile: pături, 
macaturi, oprege, stofa de lână - dimia, a unor piese de îmbrăcăminte şi a covoarelor. În industria 
casnică textilă, „lâna se obţinea şi se prelucra anual, într-un ciclu precis, continuu.”2  

Primul pas în prelucrarea lânii este tunsul oilor. Acesta se face între Sf. Gheorghe şi Sf. 
Petru3. Venirea primăverii, a căldurii, face ca blana oilor să fie de prisos. Acum e timpul 
înţărcatului şi prin urmare o perioadă bună pentru tuns. 

Un alt aspect care trebuie subliniat este acela că blana oilor nu produce în întregime aceeaşi 
calitate. Lâna de pe cap, coadă, picioare şi burtă este mai moale, măruntă şi fină şi are o calitate 
superioară faţă de restul lânii. În gospodăria ţărănească nimic nu se pierde, prin urmare lâna de o 
calitate mai slabă este şi ea folosită în industria casnică.  

În momentul tunsului e de preferat ca „lâna de pe un animal, cojocul, să se tundă 
continuu.”4 Acesta, cojocul, se păstrează împreună ca un tot unitar, fără a se separa lâna pe 
categorii. 

După tuns, lâna trebuie spălată. Spălatul lânii se face cu apă curată, apoi lâna se uscă la 
soare5. Prin spălare lâna va dobândi o culoare pură şi un fir suplu. Ea se aşează într-un ciubăr de 
lemn peste care se toarnă apă fierbinte. În acest ciubăr se spală lâna până se duce “usucul”6 de pe 
ea. După ce este spălată cu apă fierbinte, lâna este dusă la vale pentru a fi spălată cu apă rece şi 
curată. În tot acest timp se bate cu maiul. Apa în care a fost opărită lâna nu se aruncă, ea fiind 
folosită la spălatul ciorecilor şi a tuturor obiectelor ţesute din lână. 

După spălare aceasta se întinde la uscat, pe gard sau „pe o uşă de poiată peste care se 
întindea un lepedeu”7. 

                                                 
1 Janeta Scaveru-Teclu, Liviu Teclu, Studiu asupra covoarelor româneşti, Editura autorilor Cluj, 1938, p.7. 
2 Florica Zaharia, Textile tradiţionale din Transilvania - Tehnologie şi Estetică, Complexul Muzeal Bucovina, Suceava, 
2008, p. 23. 
3 Lucia Apolzan, Portul şi industria casnică textilă din Munţii Apuseni, Institutul de Ştiinţe Sociale al României, 
Bucureşti, 1944, p. 41. 
4 Florica Zaharia, op. cit., p. 32. 
5 Lucia Apolzan, op. cit., p. 43. 
6 Idem., p. 43. 
7 Inf. Madar Malvina, 55 ani, Soconzel. 
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Lâna spălată trebuie scărmănată. Scărmănatul face ca firele de lână să se desprindă unele 
de altele şi se să elimine ultimele rămăşiţe de corpuri străine. În timpul scărmănatului se face 
alegerea diferitelor categorii de lână, astfel încât la urmă, după pieptănat, să rămână părul adică 
lâna de cea mai bună calitate. Lâna tunsă de pe picioare, de pe spate şi de lângă coadă este mai 
aspră, poartă numele de cănură, şi din ea se vor ţese ţoalele şi obiele.  

Pieptănatul lânii este o operaţiune foarte importantă. Prin pieptănat se vor alege firele cele 
mai lungi, de cea mai bună calitate: părul. Lâna este pieptănată cu piepteni cu dinţi de fier. Tehnic, 
pieptănatul este o operaţie care constă în umplerea cu lână a dinţilor unui pieptene şi apoi 
extragerea părului cu un alt pieptene. Operaţiunea poate continuă până la obţinerea calităţii dorite. 
Prin pieptănat, firele devin lucioase şi netede. Firele mai lungi, care atârnă din pieptene sunt 
răsucite uşor şi trase încet; acestea sunt firele de cea mai bună calitate: părul. Firele astfel obţinute 
sunt puse unele peste altele, până se ajunge la cantitatea dorită. Părul se răsuceşte într-un colac, de 
mărimea unui caier.  

Pieptănatul lânii se poate face şi cu dăracul. Acesta are ca rezultat despărţirea lânii de 
canură.  

„Dăracul de casă este un trapez format din 4 scânduri, baza mare este ţinută cu piciorul. 
Baza mică are la mijloc un pieptene format din două rânduri de cuie aşezate în lăţime”8. 

Torsul este procesul prin care fibrele de lână se trag continuu de pe caier, prin răsucire. 
Acesta s-a dezvoltat din răsucirea firelor textile cu mâna fără nici o unealtă, fiind „un exemplu 
genial de ştiinţă aplicată”9. Cea mai arhaică unealtă de tors a fost fusul de piatră, care devine în 
timp una dintre uneltele casnice cele mai importante.  

Torsul este o activitate practicată aproape exclusiv de către femei şi care se întinde de-a 
lungul întregului an. Cu torsul, femeia se obişnuieşte din copilărie şi îl integrează în mod natural în 
universul mitologic. Această activitate importantă în economia gospodăriei creează conexiuni 
profunde între muncile agricole, păstorit şi străvechiul cult al morţilor. 

„... firele pe care le toarce ea (fetiţa) pe fusul ăl dintâi, le gace ghem şi le dă drumul pe 
apă, la roata morii ca să meargă mâna ca cum merge roata sau: cum merge roata de iute, aşa să 
meargă fusul de iute”10. 

Prima dată se toarce firul de lână pentru urzitură şi apoi celelalte fire de grosimi diferite 
pentru ţesături diferite. Fusul are o anumită greutate, care determină lungimea firului tors. Fusul nu 
are voie să fie prea greu pentru că atunci firul se rupe repede şi fusul scapă din degete şi nici prea 
uşor pentru că atunci învârtitul firului nu se face corect. 

Răşchiratul se făcea cu ajutorul răşchitorului. Acesta se făcea de obicei din lemn de alun şi 
avea lungimea în funcţie de folosinţa firelor. Pentru firele de urzeală se folosea un răşchitor cu o 
lungime de 135 cm, iar pentru cele de bătătură se folosea un răşchitor de 70-80 cm (un cot).  

„Atâta-i un cot câtâ-i răşchitoru”11. 
La capete, răşchitorul are câte o pană după care se aşează firele. Răşchiratul trebuie făcut 

corect pentru a se putea lua corect (jirebile) de pe el. Dacă răşchiratul nu se face corect, firele se 
încrucişează prin urmare se încâlcesc şi trebuie rupte. Ele se numesc crâmpiţe sau crâmpiţoi12. 

Pe răşchitor se formau jirebile. Măsurarea lungimii jirebilor se făcea cu braţul (un cot). 
Măsurarea lăţimii era în funcţie de lăţimea ţesăturii şi se numea păpuşă. O păpuşă era egală cu 10 
grupe a câte 3 fire de urzeală, în total 30 de fire13. 

În mod logic şi natural, urma vopsirea lânii. Această operaţie era una grea, dar foarte 
importantă. Vopsirea firelor de lână era şi mai este şi azi o activitate complexă, care cere „pricepere 
şi răbdare”14 şi este transmisă de la o generaţie la alta.  

Până în secolul al XX-lea cromatica textilelor era bazată exclusiv pe resurse naturale. În 
timp coloranţii industriali au luat locul coloranţilor naturali. Culorile de anilină15, graba de zi cu zi, 

                                                 
8 Janeta Scaveru-Teclu, Liviu Teclu, op. cit., p. 31. 
9 Ştefan Pascu, Istoria gândirii ştiinţifice şi tehnice româneşti, vol. I, Ed. Academiei R.S.R, 1982, p. 82-83. 
10 Ştefania Cristesccu-Galopenţia, Gospodăria în credinţele şi riturile magice ale femeilor din Drăguş (Făgăraş), Editura 
Paideia, Bucureşti, 2002 p. 139. 
11 Lucia Apolzan, op. cit., p. 57. 
12Florica Zaharia op. cit., p. 48. 
13 Idem, p. 48. 
14 Janeta Scaveru-Teclu, Liviu Teclu, op. cit., p. 32. 
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„greşitul respect al ţăranului pentru tot ce venea de la oraş”16 au contribuit la întreruperea unei 
tradiţii atât de elaborate şi vechi precum vopsitul natural. Culorile obţinute din coloranţii naturali 
sunt blânde şi armonioase, pe când cele industriale sunt puternice, vii dar aspre.  

Lâna este una dintre fibrele naturale cel mai uşor de vopsit. Compoziţia ei chimică permite 
absorbţia culorii relativ uşor. Lucrul acesta era bine cunoscut de femeile de la ţară. Cu toate 
acestea, pentru o mai bună vopsire, firele de lână erau tratate cu mordant. Cel mai des folosit 
mordant pentru vopsire a fost piatra acră sau alaunul (sulfatul dublu de aluminiu şi potasiu). 

Vopsitul natural se baza, după cum am amintit, pe resurse naturale: frunze, flori, rădăcini, 
scoarţă de plante şi uneori pe insecte. În tradiţia românească de vopsire a firelor modul cel mai 
simplu consta în: fierberea florilor, rădăcinilor, scoarţei (cam 1 kg) în 10 l de apă. Uneori înainte de 
fierbere acestea stăteau la macerat peste noapte şi abia apoi se fierbeau. Sigur, tehnica diferea de la 
culoare la culoare şi de la nuanţă la nuanţă. Apoi, nu toate culorile necesită mordant pentru a se fixa 
pe fire. Unele plante erau îndeajuns de puternice. Atunci când mordantul se folosea, femeile 
numeau procedeul împietrire17.  

Cele mai des folosite şi importante culori erau: 
1. Roşu-această culoare se obţinea din roibă (Rubia tinctorum L. sau Rubia peregrina 

L.)18. Planta are cea mai mare concentraţie în rădăcină.  
2. Galben-această culoare se obţinea dintr-o varietate de plante precum gauda numită şi 

rechie (Reseda luteola L.), florile de sânziene (Galim verum L.) şi rădăcinile de rostopască 
(Chelidonium majus L)19. 

3. Albastru-este una dintre primele culori folosite în vopsire din istoria omenirii şi se 
obţine din indigo (Indigofera tictoria L.)20. Această varietate de plantă este originară din India şi 
sud-estul Asiei. În Europa era folosită o altă varietate a indigoului (Iastis tinctoria)21, dar a fost 
rapid înlocuită cu varietatea provenită din India.  

Acestea sunt culorile primare folosite în vopsirea firelor de lână, dar în afara lor mai sunt 
numeroase alte culori şi nuanţe, la fel de frumoase şi elaborate.  

Depănatul. Acesta urmează, în mod logic, răşchiratului. Depănatul se face cu vârtelniţa şi 
pe categorii de fire. Tortul se făcea separat pentru firele de urzeală şi separat pentru cele de 
bătătură. Părul ales pentru urzeală se suceşte mai mult pentru a putea fi mai uşor răsucit.  

După depănare, firele de lână se bobinau pe mosoare speciale, ţevi care se fixau în procesul 
ţeserii pe suveică. 

Ţesutul. Odată terminate toate aceste procedee, lâna era pregătită pentru a fi ţesută. Acest 
proces, cel mai important de altfel, este cel care dă forma finală covorului. Procesul se realiza cu 
ajutorul războiului de ţesut, instrument care face posibilă împletirea firelor de lână perpendicular 
unele faţă altele, realiza o tensionare egală a urzelii, separa firele de lână unele faţă de altele 
permiţând intercalarea precisă a bătăturii.22  

Între toate tehnicile folosite la realizarea unui covor, fie că vorbim de tehnicile necesare 
obţinerii materiei prime, fie că vorbim de tehnicile de vopsire, ţesutul este fără îndoială ridicat la 
rang de meşteşug. Aşa cum aminteşte Janeta Scaveru Teclu în cartea sa, sunt trei grade de dibăcie 
în meşteşugul covoarelor româneşti.23 Cea dintâi metodă este cea a lucrăturii pe puncte, unde 
desenele sunt compuse din simple linii orizontale şi verticale. Cea de-a doua este lucrătura pe fir, 
cu care putem obţine linii oblice. A treia metodă, şi cea mai grea, este lucrătura oltenească cu 
ajutorul căreia putem obţine linii curbe. Indiferent de tehnica folosită, în realizarea unui covor 
intervine un factor important şi anume imaginaţia creatorului sau mai corect a creatoarei. 
Sensibilitatea sufletului, puterea transpunerii şi măiestria îmbinării culorilor au făcut ca aceste 

                                                                                                                                                    
15 Idem, p. 32. 
16 Idem, p.32. 
17 Idem, p. 35. 
18 Florica Zaharia, op. cit., p. 51. 
19 Idem, p. 52. 
20 Idem, p. 53. 
21 Idem, p. 53. 
22 Idem, p. 59. 
23 Janeta Scaveru-Teclu, Liviu Teclu, op. cit., p.42. 
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minunate obiecte să fie recunoscute oriunde în lume ca adevărate lucrări de artă şi nu de puţine ori 
ca şi capodopere ale poporului român.  

Colecţia de scoarţe a MJSM este alcătuită din 42 de piese, toate provenind de la acelaşi 
colecţionar Ioan Botoş. Ele au fost achiziţionate în 2006 şi constituie o colecţie interesantă şi 
importantă a muzeului.  

Denumită în grai local ţol (astăzi s-a generalizat cuvântul covor), scoarţa maramureşeană 
era un obiect cu funcţie preponderent decorativă, fiind atârnat pe rudă, întins pe pat şi mai rar prins 
pe perete. Dat fiind acest rol, putem înţelege această categorie de obiecte din toate punctele de 
vedere: tehnică, cromatică şi ornamentică. 

Cele mai vechi ţoluri au în compoziţie motive geometrice şi mai puţin motive florale, iar 
cromatica este una sobră. Atunci când vorbim de ţoluri, trebuie să subliniem că fiecare obiect e 
realizat din două foi cusute pe mijloc, iar lăţimea lor depinde de lăţimea războiului în care au fost 
ţesute.  

Tehnica ţolurilor maramureşene este cea a alesului legat cu fire întrepătrunse sau structura 
simplă. Ţolurile din colecţia MJSM sunt realizate din lână pe urzeală de cânepă sau bumbac. 
Ţesătura este una simplă cu suprafaţa de urzeală şi este realizată în război orizontal cu două iţe. Ca 
şi textură, suprafaţa obiectului are un efect ondulat pe direcţia urzelii24. În acest caz, ţolul are 
suprafaţa de urzeală şi bătătură egal vizibilă. Acest gen de ţesătură este caracteristic şi altor textile 
decorative, precum: feţele de masă, prosoapele şi păretarele. 

Atunci când vorbim de tehnica în care sunt realizate ţolurile nu putem să nu amintim 
concentraţia de urzeală şi bătătură, de diferenţele de diametre între firele de urzeală şi cele de 
bătătură. Firele de urzeală (care sunt din cânepă) au o concentraţie de până la 3 fire pe centimetru şi 
astfel pun în evidenţă o structură liniară distribuită pe orizontală. Efectul este al unei ţesături cu faţă 
de bătătură. Jocul de lumini şi umbre între rândurile bătăturii este unul care se observă uşor şi care 
dă plasticitate obiectului.  

În ceea ce priveşte diferenţa de diametru între firele de urzeală şi cele de bătătură trebuie să 
amintim că ţolurile maramureşene reuşesc să păstreze armonia şi echilibrul în dinamica ţesăturii. 
Acest echilibru este cel care dă aspectul de fluiditate pe direcţia bătăturii.  

Sigur, tehnica nu e singura caracteristică a ţolurilor maramureşene. Aceasta se împleteşte 
armonios cu cromatica. Până la începutul secolului al XX-lea, aşa cum am mai amintit, vopsitul 
firelor de lână se făcea cu coloranţi naturali (vegetali). Firele vopsite natural păstrează şi astăzi 
nuanţe fine, patinate care cresc valoarea artistică ale pieselor. Obiectele din colecţia MJSM sunt 
vopsite cu coloranţi sintetici (anilină). Cu toate acestea, culorile s-au păstrat relativ bine, fără 
decolorări care să rupă echilibru cromatic al pieselor. Cromatica pieselor din colecţia MJSM e 
sobră, abundă negrul, verdele închis, roşul, violetul, albul, ciclamenul şi rareori galbenul. 
Îmbinarea culorilor e simplă, directă şi vine să susţină schema ornamentală a covorului.  

Pentru a putea demonstra complexitatea îmbinării caracteristicilor unui ţol (covor), 
propunem analizarea unei piese din colecţia muzeului. Piesa, cu numărul de inventar 34.371, este 
realizată în prima jumătatea a secolului al XX-lea şi este dintr-o singură bucată. A fost ţesută în 
război vertical, ceea ce îi dă un aspect diferit faţă ce cele ţesute în război orizontal. În primul rând, 
piesele ţesute în război orizontal depind foarte mult de lăţimea războiului, prin urmare sunt 
realizate din două foi cusute pe mijloc. Piesa despre care vorbim este ţesută în război vertical, ceea 
ce face ca ea să aibă un alt aspect, mai apropiat de cel al unei tapiserii. Are o lungime de 167 cm şi 
o lăţime de 124 cm. Covorul e realizat pe urzeală de cânepă cu bătătură de lână. Firele de urzeală 
sunt de culoarea cânepii (nu sunt vopsite) şi sunt răsucite în „S”. Bătătura covorului este din lână, 
vopsită în culori chimice, şi este răsucită în direcţia „Z”. 

Structura de ţesere este cea simplă, cu faţă de bătătură (tapiserie). Tehnica de ţesere este 
cea a firelor întrepătrunse pe acelaşi fir de urzeală. Acest lucru nu se întâmplă pe întreaga suprafaţă 
a covorului. Unul dintre chenarele covorului este ţesut cu fire întrepătrunse pe fire de urzeală 
paralele, obţinându-se astfel mici tăieturi. Această tehnică permite obţinerea de linii oblice, ceea ce 
dă un plus valorii artistice a piesei. Concentraţia pe centimetru pătrat a urzelii şi bătăturii este de 5 
fire de bătătură la 3 fire de urzeală.  

                                                 
24 Florica Zaharia, op. cit., p. 233. 
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Un alt aspect care trebuie luat în consideraţie atunci când vorbim despre tehnica ţeserii 
covorului este raportul dintre diametrul urzelii şi cel al bătăturii. Aceste diferenţe creează efecte în 
plan estetic, sporind gradul de compactare al bătăturii. Acest grad de compactare dă unei piese 
ţesute în tehnica tapiseriei un aspect de fluiditate pe direcţia bătăturii. Iată că echilibrul între 
diametrul urzelii şi al bătăturii este foarte important. Odată rupt acest echilibru se pierde aspectul 
de fluiditate, de egalitate.  

Fără îndoială, că atunci când ne referim la valoare artistică a unui obiect fugim cu gândul la 
formă, culoare, ornametică. Trebuie să înţelegem, că şi în cazul covoarelor, ca şi în cazul oricărui 
obiect de artă nu există formă fără conţinut. În cazul covoarelor conţinutul este execuţia tehnică. 
Modul în care sunt folosite în procesul ţesutului firele de lână, concentraţia lor pe centimetru pătrat, 
răsucirea firului de lână sporesc complexitatea execuţiei tehnice, dar şi a valorii artistice.  

Valoarea artistică a piesei despre care vorbim este subliniată mai ales de compoziţie şi 
motive. Dar înainte de toate să ne oprim asupra modului în care apar motivele în procesul ţeserii. În 
cazul particular pe care l-am ales avem de a face cu motive care sunt ţesute în tehnica tapiseriei, 
numită popular aleasă în degete25. Această tehnică permite reprezentarea motivelor fără nevedire26. 
Cu cât motivele sunt mai mici, orientate spre forma îngustă a liniei, cu atât sunt mai uşor de ţesut şi 
sunt mai fine, fără treceri bruşte şi linii rigide.  

Compoziţia piesei este una complexă, formată din mai multe chenare şi dintr-un câmp 
central sau „mijloc”27. Piesa analizată are trei chenare şi un câmp central. Primul chenar, cel de 
margine, este un chenar îngust al cărei compoziţie este una simplă realizată prin regula repetării, în 
cazul nostru al unui singur motiv, cel al triunghiului. Dinamica chenarului este una simplă, 
repetitivă, dublată de schimbarea culorilor triunghiurilor (la fiecare al patrulea triunghi se schimbă 
culoarea). Culorile alternate în acest chenar sunt culori tari: roşu, verde, albastru pe fond negru. 
Contrastul cu fondul este subliniat printr-un rând de lână de culoare albă care dublează fiecare 
triunghi.  

Următorul chenar este unul care conţine motive florale separate. Acest al doilea chenar este 
mai lat decât primul. Regula, în cazul acestui chenar, este aceeaşi: cea a repetării şi alternării. Fiind 
realizat din motive separate, continuitatea este obţinută printr-o linie de legătură, un vrej, o creangă 
cu frunze, etc. Această legătură conferă chenarului o fluiditate care subliniază frumuseţea 
motivelor, a florilor. Culorile chenarului vin, şi în acest caz, să sublinieze eleganţa covorului. 
Florile sunt multicolore, unele au în compoziţie chiar trei sau patru culori: roşu, albastru, alb, 
gălbui, verde sau cărămiziu. Florile sunt dispuse longitudinal, de-a lungul unei linii imaginare. 
„Formele sunt schematice, dar destul de bine desenate, conturul precis, resimţindu-se totuşi în 
stilizare, greutatea ce întâmpină ţesătoarea de a da linii curbe, ondulate, cu un fir perpendicular pe 
urzeală”28. Alternanţa mai multor culori în interiorul aceleiaşi flori creşte dinamismul motivelor 
florale, dând un aspect general de mişcare. Acest dinamism este subliniat şi de mărimea motivelor; 
unele flori sunt mari, altele mici şi sunt dublate de frunze de mărimi diferite şi de culori diferite. 
Întreaga dinamică şi cea ornamentală şi cea cromatică, se desfăşoară pe un fond de culoare verde 
intens. 

Următorul chenar desparte câmpul central de celelalte chenare. Acesta este de culoare albă 
şi vine să pună în evidenţă frumuseţea câmpului central dar şi al chenarului numărul doi, care este 
în fapt adevărata bordură a covorului. Acest gen de chenar se „întrebuinţează, fie la marginea 
covorului, fie în Oltenia, spre a despărţi între ele două chenare, sau a separa chenarul de mijloc”29. 

Câmpul central este partea principală a oricărui covor. El este punctul de atracţie şi toate 
chenarele covorului nu fac altceva decât să sublinieze compoziţia şi frumuseţea mijlocului 
covorului. Acest câmp central poate fi un câmp simplu sau unul cu motiv central. Covorul din 
colecţia MJSM face parte din a doua categorie. Aceasta înseamnă că în mijlocul câmpului central 
este plasat un motiv mai important, „completându-se restul câmpului fie prin ramificaţii ale acestui 
motiv principal, fie cu alte motive”30. Piesa în discuţie are ca motiv central un complex geometric 

                                                 
25 Florica Zaharia, op. cit., p. 229. 
26 Idem, p. 229. 
27 Janeta Scaveru-Teclu, Liviu Teclu, op. cit., p. 21. 
28 G. Oprescu, Arta țărănească la români, www.dacoromanica.ro. 
29 Janeta Scaveru-Teclu, Liviu Teclu, op. cit., p. 20. 
30 Idem, p. 23. 
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care încadrează un buchet de flori (patru la număr) dispuse în cruce. Restul câmpului central este 
realizat din motive florale, vegetale dispuse pe fond negru, în timp ce motivul principal este dispus 
pe fond gălbui. Florile din câmpul central sunt dispuse câte patru deasupra şi dedesubtul motivului 
principal. Cromatica, ca şi în cazurile chenarelor, este sobră şi se reduce la roşu, albastru, verde, 
galben.  

În ansamblul ei, piesa ne lasă impresia de dinamică, de mişcare continuă (datorată atât 
dispunerii motivelor cât şi cromaticii). Deşi culorile alese sunt sobre, în nuanţe uşor terne, ele sunt 
dublate de lumini şi umbre care impun covorului un ritm şi o dinamică specifică elementelor din 
natură.  

Colecţia de covoare a MJSM, fără a fi una mare, este importantă prin piesele conţinute, 
prin tehnicile în care aceste piese au fost realizate şi prin faptul că reuşeşte să conserve arta 
covoarelor atât din punct de vedere al materialelor şi tehnicii, cât şi din punct de vedere al 
tradiţiilor ce însoţesc procesul creaţiei.  
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The carpet collection of the Satu Mare County Museum - Technology and aesthetic 
Abstract 

 
The carpet collection of the Satu Mare County Museum is the result of hundreds of years 

of tradition, especially of uninterrupted work, work that made possible the rise of these craft to a 
higher level, to art.  

The art of textile and especially the carpet realization was considered the occupation of the 
elite. This is the reason why we found this art in old monasteries and in noble courts. The carpets 
were really valuable and were transmitted from one generation to another as dowry. According to 
the Romanian tradition, every girl had to have a dowry chest full of textile objects, and if possible, 
at least one carpet.  

The Satu Mare County Museum carpet collection is an important one, not only because of 
the carpets themselves but because of the techniques used in their realization. It is also important 
the fact that this collection preserve the art of carpets not only from the material point of view but 
also from the point of view of the traditions that accompany the process of creation. 
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Covor - ansamblu 

 
Covor - detaliu  


